

打造全球最大、全方位领先的不锈钢新材料生产及深加工基地

我市出台推动不锈钢新材料产业高质量发展的实施意见

权威发布

造全球最大、全方位领先的不锈钢新材料生产及深加工基地。

《意见》由正文九个章节及附件组成。强化产业规划引领。按照“一中心、四片区”产业规划布局,依托福安湾坞工贸区,辐射带动周宁、柘荣不锈钢深加工产业园,谋划推进福安下白石和赛岐长岐不锈钢深加工产业园,实现山海统筹、联动发展。

培扶强龙头企业。充分发挥龙头企业引擎作用,支持龙头企业实施产能置换,促进资金、优势资源等向龙头企业和先进产能集中,持续推进龙头扩能、强链、延链重点项目建设,积聚壮大产业发展新动能。

聚焦下游补链延链。实施主导产业链招商专项行动,着力补强产业链中下游薄弱环节,瞄准行业头部企业开展精准招商,招引产业层次高、市场潜力大、带动能力强的精深加工项目。

推进创新驱动发展。支持福建省不锈钢产业创新中心、福建省高性能氮合金化不锈钢工程研究中心创建国家级工程

研究中心、不锈钢标准创新研发基地,推进科研成果转化及产业化,不断擦亮新型工业化产业示范基地品牌。

促进智能化绿色化。推进产业链企业智能化改造升级,打造工业互联网创新应用示范,推动重点企业超低排放改造、节能技术改造、打造节能降碳示范,促进生产方式智能化、绿色化融合发展。

打造中国不锈钢之都。高水平建设国家新型工业化产业示范基地,持续举办全国性行业创新发展大会,启动中国(宁德·福安)不锈钢国际交易中心项目,创建产城融合发展典范,树立中国不锈钢之都品牌形象。

发展壮大生产性服务业。健全完善产业发展链条,加快引进不锈钢物流仓储、贸易结算、市场交易、电子商务等项目,支持产业链配套企业开展废钢资源综合利用,适时规划与启动不锈钢产品交易中心,不断提升产业体系综合竞争力。

开展推广应用示范。强化品牌引领,支持头部企业争创驰名商标。加大宣传力度,鼓励我市国有企业、龙头企业的新建工

程项目以及市政工程项目不锈钢替代,争取在多个场景推出1个至2个应用示范项目,打造不锈钢产品应用示范城市。

加强服务保障能力。基于专班服务机制完善,重点项目建设用地需求,产业研发技术和管理人才需求考虑,从专班服务机制、资源要素保障、产业人才支撑三个方面,提出相应保障措施。

另外,附件由2024年至2025年不锈钢新材料产业重点任务清单、2024年至2025年不锈钢新材料产业重点项目、产城融合配套项目一览表以及产业远期规划建设项目一览表四部分内容组成。

记者了解到,早在2022年,我市就出台了《宁德市进一步促进不锈钢新材料产业高质量发展七条措施》,也就是“不锈钢7条”。“如果说‘不锈钢7条’是我们不锈钢产业发展的催化剂,那么本次出台的实施意见就是整个产业发展的规划图和路线图。实施意见出台后,‘不锈钢7条’将更好地发挥作用,进一步推动我市不锈钢产业高质量发展。”市工信局相关负责人表示。

本报讯(记者 张文奎)日前,为深入贯彻中央、省关于推进新型工业化决策部署,深化拓展“深学争优、敢为争先、实干争效”行动,我市结合实际出台推动不锈钢新材料产业高质量发展的实施意见,加快培育发展我市县域重点产业链,促进不锈钢新材料产业高质量发展,力争到2025年,不锈钢新材料产业产值达到2600亿元,不锈钢加工能力达到1500万吨,不锈钢行业企业能效达到标杆水平比例超过30%,节能率达3.2万吨标准煤以上,颗粒物、二氧化硫、氮氧化物减排量分别达到6.5万吨、900吨、700吨以上;到2027年,短流程炼钢占比提升至50%以上,产业配套产值占比超过20%,煤炭消费比重逐步下降至40%以下,形成“山海协同、结构优化、绿色创新、产城融合”的产业体系,打



11月26日,宁德港务集团投资建设的三沙港3000吨级码头扩能改造工程正式开工。

项目位于霞浦县三沙镇古镇村,项目将现有码头等级3000吨级提升至5000吨级。扩能改造后,码头设计年通过能力将提升至125万吨。项目建成投产后,将进一步提升三沙码头靠泊能力水平,有力改善港口基础设施条件,有效降低腹地企业物流成本,推动“港产城”深度融合。

本报记者 张文奎 摄

闽东特色乡村振兴之路

寿宁托溪:项目建设再提速 云水小镇焕新颜

初冬时节,“云水小镇”寿宁县托溪乡再传喜讯,该乡集镇所在地洋尾村、托溪村的内外街道路“白改黑”改造提升工程完工并投入使用,不仅为当地群众带来了更加便捷、安全的出行条件,更为推进乡村振兴注入了新的活力。

此次道路提升改造项目全长2.3公里,总投资347万元。作为省发改委重点支持的以工代赈项目,托溪乡党委、政府高度重视,精心组织,确保工程质量和进度,并吸纳了托溪乡脱贫不稳定户、边缘易致贫户、易地搬迁户和其他农村低收入者15人参与工程建设,发放劳务报酬22万元。

路通百业兴,乡美幸福长。在托溪乡旧粮站所在地,原本杂乱无章的空地上,工人正在打造一个一个小景观。该乡利用

旧粮站空地,着手打造集群众体育锻炼与景观欣赏为一体的小公园。而离这里仅一门之隔的地方即是集停车、休闲、娱乐为一体的体育公园。该公园视野开阔、布局合理,种植着各类新颖别致的乔木灌木,车位上铺装着生态石砖,立着形态各异的石刻,中间还有个舞台,每天傍晚,群众便会来到这里开展休闲娱乐活动。

不仅如此,在托溪卫生院前的河岸两旁,绿莹莹的足球场、篮球场、门球场都是托溪群众锻炼的好地方。

“以前,散步、锻炼没地方去,只能沿着公路两旁走走,很不安全。现在,大人孩子玩的游乐园、足球场等体育锻炼场所应有尽有。”洋尾村村民吴文启说道。

“我们充分利用河岸闲置厂房空地、

粮站闲置地建设篮球场、足球场、门球场、羽毛球场、乒乓球场、垂钓平台、健身步道等运动设施,并串点成线,将乡集镇所在地打造成一个大大小小体育公园。”托溪乡党委书记陈明忠介绍。

近年来,托溪乡把项目建设作为加快集镇建设和乡村振兴的“先手棋”,在项目谋划、集镇治理、集镇运营等方面下功夫,完善功能补短板。该乡将与乡所在地相邻的洋尾、托溪、溪坪、沙潭4个村进行一体化打造,实施了一系列民生项目工程,先后完成了强弱电下地、人行道改造、污水管网改造、停车场和休闲广场、体育场等建设,打造多处生态水系和入乡、入村口景观节点,实施了房屋立面改造。不断对集镇现代化功能进行完

善,增强集镇综合能力。同时,干群携手开展环境整治攻坚大行动,加大对污水随意排放、垃圾乱堆乱扔、车辆乱停放、店外违规经营、户外广告杂乱等“脏乱差”现象的治理力度,开展了“百村千树”行动,在村道两旁种植了桂花、红叶石楠等,持续提升乡容乡貌。

不仅如此,托溪乡群众还先后筹集近500万元资金,在洋尾村村头与溪坪村村头各建起一座造型优美、雕刻精湛的木拱廊桥,成为两村人文游的好去处。

一步一景,一村一画。目之所及,托溪乡环境更优了,街道更干净了,生活更便利了,一个充满生机和活力的“云水小镇”正在闽浙边界上缓缓崛起。

□吴苏梅

蕉城区首家标准化黄精加工厂建成投产

本报讯(周思颖)11月26日,蕉城区首家标准化黄精加工厂在九都镇柴坑畲村建成投产。

九都镇背靠支提山,自然条件优越,野生黄精遍布全境,品质优良。立足资源优势,九都镇柴坑畲村积极打造林下经济,探索发展黄精种植产业。目前,全村共种植黄精260多亩,成熟后每亩预计可收2000公斤。

为提升黄精产品附加值,今年7月,由柴坑畲村党支部领办成立的畬哥农业专业合作社牵头,吸纳石墩、坑尾、赖岭等3个邻近村党支部领办的合作社入股,建设黄精加工厂,通过整合优势资源,实现村村联合、抱团发展,让黄精产业成为致富增收的“真黄金”。

据柴坑畲村党支部书记钟子妹介绍,新建的黄精加工厂占地530平方米,设有气泡清洗间、蒸煮间、烘干房、冷库及内外包车间等,并配备清洗、蒸制等先进的加工设备,采用传统的九蒸九制生产工艺,开发生产黄精芝麻酥、黄精茶、即食黄精、黄精果脯等系列深加工产品,

年产量预计达12吨。“目前,我们已经注册了‘遇见畬哥’品牌商标,并与仙山八骏茶业、山语林农业两家公司签定战略合作伙伴协议,在农业生产、加工、销售、宣传等方面展开合作,将通过线上线下相结合的方式持续拓宽销售渠道,提升生产效益。”钟子妹说。

柴坑畲村黄精加工厂的开工,标志着九都镇在建设“黄精小镇”的道路上迈出了坚实的一步。近年来,九都镇党委、政府在充分调研探讨的基础上,进一步发挥支提山国家森林公园资源禀赋,利用林下土地资源和林荫空间,大力发展黄精种植。目前,已成立了由镇党委书记担任组长的九都镇黄精产业发展工作领导小组,出台了黄精产业发展“九条措施”,为黄精的种植、加工、销售、推广等环节进行了全方位布局,致力于打造“水韵九都·黄精小镇”特色品牌。“下一步,我们将持续提供全方位的政策扶持和服务保障,让黄精真正成为群众的‘致富草’、乡村的‘振兴宝’。”九都镇党委书记蓝水禄说。



近日,福鼎市前岐镇西宅村迎来了苦柑采收季,当地种植大户杨顺波正在自家果园采摘。西宅村地处山地丘陵地带,宜人的气候与优质的土壤为苦柑种植提供了良好的环境。目前,全村种植苦柑约800亩,总产值9600万元,已成为当地主导产业。

见习记者 黄雪凝 摄

第二届圆瑛法师与宗教中国化论坛在古田举办

本报讯(见习记者 赖清炳 通讯员 周丽斌)11月27日至28日,由福建省佛教协会主办的第二届圆瑛法师与宗教中国化论坛在古田县举办。本次论坛延续首届论坛“智慧互鉴 和谐共融”的主题,活动期间,来自各地的高僧大德、专家学者、圆瑛文化爱好者以及台湾同胞代表齐聚圆瑛故里,开展文化交流,增进文明互鉴。

本次活动分为“圆瑛法师与宗教中国化论坛”和“两岸青年智慧分享对话”两部分。论坛上,与会佛教界代表、专家学者等围绕圆瑛法师与宗教中国化、圆瑛法师与爱国思想、圆瑛法师与台湾佛教等方面分别作主旨发言。随后的“两岸青年智慧分享对话”活动中,海峡两岸的青年代表紧紧围绕食用菌与大健康、食用菌与素食产业、创新创业创造、文旅提升等多元主题,展开了热烈、精彩的讨论。

圆瑛法师是中国近现代爱国高僧、佛教领袖,是佛教中国化的奠基者和实践者。古田县作为圆瑛法师的桑梓之地,近年来深耕于圆瑛文化的挖掘、保护与传承,本次活动的举办弘扬提升了圆瑛文化对海内外佛学界的影响,发挥了中国佛教界对外交流的独特优势,以文化为桥,加深了两岸人民之间的情感联系,实现了更多的文化共鸣和合作。

屏南县税务局: 税收服务再优化 助力企业稳前行

本报讯(记者 张瑜)连日来,为助力辖区内经营主体更好开展外贸出口业务,屏南县税务局积极深入企业,通过点对点联系、手把手辅导,助力企业精准快享政策红利。

在宁德市朝鑫家居制品有限公司,税务干部向企业详细了解企业的生产经营状况、税收政策享受情况,并有针对性地开展税费政策宣讲。该公司财务人员廖碧钦表示:“税务部门一直都很关心支持我们公司的发展,遇到相关涉税问题,工作人员及时辅导解决,给企业发展带来很大帮助。今年,公司已享受出口退税60万元,这是我们加速发展的底气。”

据了解,位于屏南家居制造产业园的宁德市朝鑫家居制品有限公司,是一家以从事家具制造业为主的企业,其生产的架子、柜子、桌椅等家居用品出口至欧洲国家。得益于各项税费政策的支持和精准税务服务的助力,企业发展迅速,2024年营业收入6000余万元,其中出口额近2000万元,比去年增长近一倍。

企业是高质量发展的基石。近年来,屏南县充分发挥税收职能作用,持续聚焦出口企业发展,立足纳税人所需所盼,优化服务举措,提供多元化、定制化服务,为企业发展注入强劲动力,有效减轻企业负担,激发市场活力,推动企业健康发展。

下一步,屏南县税务局将在政策落实、在税费服务、助企纾困等方面持续发力,以“税动力”助企稳步向好发展,为经济高质量发展注入动力。

税收服务 高质量发展

国家税务总局宁德市税务局

柘荣宅中乡: 组建工作专班 确保项目投产

11月25日,在柘荣宅中乡金科工业园区的福建向荣机械有限公司施工现场,工人各司其职,机器轰鸣,运土车辆来回穿梭,各项工作有序推进。

2021年8月,在乡属温州籍企业的热心引荐下,经过前期双方的双向实地考察了解,宅中乡成功引进福建向荣机械有限公司。该企业以生产柴油发动机配件为主业,涵盖机构盖板、活塞、风扇等柴油发动机关键零部件。项目建成后预计年产值达5000万元以上,直接带动就业人数超过200人。

目前,宅中乡已积极协调各方资源,组建工作专班,全面梳理各阶段工作任务,制定科学合理的项目施工计划,明确各阶段时间节点,确保项目按时间节点推进。 □陈凯勇